

# 多收0.0036元被罚100元 行政执法该不该较这个真?

□柯锦雄

**新闻事件:**近日,江苏宜兴公示的一份行政处罚决定引发关注。一商户多收0.0036元被消费者举报,当地市监部门没收违法所得0.01元,并处以99.99元罚款。

相关执法人员介绍,此次查处系接消费者举报。采用“四舍五入”,属于商家多收价款的行为,是违法的。消费者的知情权必须要保障。其还表示,100元处罚已属酌情,商家也表示认可。

市场监管部门积极维护消费者的权益,当然是分内之责,也是好事。但目前来看,

该处罚决定已经引发了讨论,我们有必要探究:其是否合理合法,实现了政治效果、社会效果、法律效果的统一?

违法事实显示,当事人于2025年2月25日销售散装称重食品油面筋,应收价款3.3264元,实收价款3.33元,多收价款0.0036元。4月17日,当事人将多收价款以0.01元退还消费者,但消费者未接收。当事人还存在其他称重商品多收分以下价款,但多收价款无法计算,故违法所得0.0036元。

之所以产生争议,是因为应收价款超出了人民币所

能提供的计价范围。按照人民币管理条例规定,人民币的单位为元,人民币辅币单位为角、分。人民币依其面额支付。那么,对于超出人民币所能支付的范围,支付其实是无法完成的。

按照《中国人民银行会计基本制度》第二十五条的规定,人民币业务以“元”为记账单位,元以下计至分,分以下四舍五入。会计记账是依据真实发生的交易,既然明确规定分以下按照四舍五入记账,那么在真实交易当中也应当允许将分以下进行四舍五入。

也因此,涉事商家被认定为多收价款,值得商榷。执法部门如此吹毛求疵,追求极端的交易公平而忽视了交易效率,也是一种机械执法。

行政处罚不同于刑罚。行政处罚在合法性原则之外,还要求合理性原则以及比例原则。“多收”0.0036元的行为到底有多大的社会危害性?这样的处罚如果真的实现了让人自觉守法,那么市监部门能否说明一下,类似交易该如何支付分以下的价格?商家违法所得0.0036元,处罚决定却是没收违法所得0.01元,这也属于超范

围没收。用一个很可能是四舍五入计算的执法系统去处罚四舍五入收款行为,难道不觉得自相矛盾吗?

当然,这里的四舍五入是针对分以下的,而对于那些元、角以下的四舍五入则应当明确反对。总之,法律既不能强人所难,也不应超出常识之外。机械执法不是保障,相反是对市场交易效率的损害。如此来看,多收0.0036元被罚超2.7万倍,这可能不是小过重罚,而更像是无过重罚。

## 健康管理不能追求数据“完美”

**新闻时间:**心率、血氧、血糖、血压……眼下,不少人已习惯通过一些穿戴类电子产品追踪自己的健康数据。这些实时传输的健康数据也成了一些人的烦恼源泉,当智能手表的睡眠监测结果不是显示深睡时间不够,就是快速眼动比例高,让一些人产生了心理负担,甚至因此而焦虑得失眠了。

实际上,电子产品会受

到环境变化、技术成熟度等客观因素的干扰,静态单一数据的参考价值较为有限。再者说,健康管理的目的并非追求数据“完美”,身体真有啥问题,也要权威正规的医疗机构才说了算。穿戴类电子产品固然炫酷,消费者却须正确看待和使用,学会在动态指标中发现身体变化趋势,使其更好地“为我所用”,成为贴心的健康小助手。

## 强人所难的自证要尽快杜绝

**新闻事件:**为了提取、继承父亲生前银行账户内存款,北京的张女士遇到了证明“我父亲是我父亲”的难题。按照银行的说法,需要提供公证书或法院判决(调解书)才可以办理资金提取业务。无奈之下,张女士只好起诉自己的奶奶并请求法院出具调解书,才最终获得了父亲的遗产。

近年来,让办事群众自证“爹是爹”“妈是妈”类的奇葩证明早已饱受诟病。为解决相关问题,有关部门出台了不少简化办理流程

龙小张  
议事

**新闻事件:**19日傍晚,安徽省滁州市凤阳县明中都鼓楼楼宇顶部一侧发生溜坡情况,部分瓦片脱落。一年多前,该楼宇刚经过修缮,花费数百万元,没想到不修则已,一修反而出了问题。几个月前该楼因屋面施工质量问题接受整改。尽管事件原因还在调查中,但之前的修缮是否存在“豆腐渣”工程嫌疑,整改是否到位,已在群众心里打了问号。

资料显示,凤阳鼓楼始建于明洪武八年(1375年),

由台基和楼宇两部分组成,台基是安徽省重点文物保护单位,原楼宇部分已毁于清代,现楼宇始建于20世纪90年代。2017年以来,鼓楼楼宇零星出现屋顶部分瓦片脱落、檐板损毁等情况,2023年当地启动鼓楼楼宇维修项目,2024年3月项目竣工验收。2024年12月,在日常巡查中,发现该楼宇存在屋面铺装层施工质量问题,并要求整改。

花了好几百万完成的工程,这么短时间就出现

了质量问题,实属不应该。项目竣工验收环节是否有问题?下发整改要求后,有没有整改?如没有,是何原因?如有,为什么没有整改到位?有关部门不妨借调查之机给这项工程做一番全面“体检”,看看其背后的招投标、施工方案、资金流向等有没有“溜坡”,看看相关方该担负的责任有没有“溜坡”,看看涉事相关人员的底线有没有“溜坡”。

## 从“海口拖猫致死”说起——

# 警惕藏身舆情的“四种人”

□筋斗

关于海南海口一司机驾车拖行小猫致死的事件,警方通报时间线清晰、细节清楚,真相分明:这是一个意外,未发现涉事车主存在故意伤猫行为。

19日晚意外发生,20日下午1点多通报发布,从时间上看较为迅速。即便如此,当事人还是没能躲过网暴,甚至其就职的餐厅也受到严重影响。

一般来说,从事情到舆情,大多有其合乎情理的善意揣测、分析。但也有些舆情,却背离了这种善意,滑向了另一端。从“海口拖猫致死”意外,联想到江西“胡某宇事件”等,不少舆情背后都有推手和始作俑者。这其中,有“四种人”值得警惕。

其一是借事宣泄者。真相未明,情绪先行。甚至真相大白后,因为与自身“设想”不一致,依然固执偏见,肆意传播不实信息。

其二是借机生事者。一事故发生,正常的思路是探究事实、还原经过,但总有极少数人想着无中生有、无事生非、颠倒黑白。

其三是借机敛财者。网友在台前义愤填膺,有人却在幕后数钱。我们宝贵的注意力资源,在一些人眼中不过是可瓜分的“肥肉”。捕风捉影捏造“小作文”,添油加醋放大不实信息,打着维护正义的幌子,到头来不过是博眼球、赚流量、带货牟利。

其四是借题发挥者。这几天,广州警方通报一科技

公司遭境外网络攻击,这是一次有组织、有预谋的大规模网络攻击行动。除了无所不用其极的境外黑客组织,还有一些黑暗势力潜藏于网络空间。正如国家安全部公号发布的安平文章《警惕评论区里的谍影重重》指出:“境外间谍情报机关可能通过创建大量用于制造舆论的网络账号,在社交媒体中主动操纵设置话题,并在评论区中刷屏控评,激化矛盾、制造对立,企图带偏舆论风向,操纵舆论话题。”对此,须擦亮双眼、强化防范意识,共筑网络安全防线。

在网络空间,理性思考、抵制网暴、击破谣言,每一分努力都很关键。

## 声明作废

▲孙梦,身份证号:23203199003100623,购买肇东市万福国际小区B3三单元1601号楼,面积:平方85.47平方米,原购房票据丢失,特此声明作废。

▲孔繁轩,男,2014年5月20日出生,不慎将医学出生证明丢失。出生证编号:O230161652,出生医院:哈尔滨红十字中心医院。母亲:陈默,父亲:孔庆君,声明作废。

▲哈尔滨市南岗区蜜堡茶餐厅,不慎将食品经营许可证正本丢失。许可证编号:JY22301030285001。声明作废。

▲哈尔滨市南岗区蜜堡茶餐厅,不慎将食品经营许可证副本丢失。许可证编号:JY22301030285001。声明作废。

▲海伦市云鹏小馋猫烤肉拌饭快餐店,不慎将黑龙江省食品小经营核准证正副本丢失。核准证编号:XJYB(2022)23128300222。声明作废。

▲巴彦县松花江乡五一村,房屋产权人:郑立权,房屋产权证1701378号,房屋面积108.00平方米。房屋产权证丢失,声明作废。

▲巴彦县松花江乡五一村,房屋产权人:郑立权,房屋产权证1501002749号,房屋面积120.00平方米。房屋产权证丢失,声明作废。

▲巴彦县松花江乡五一村,土地证使用人:郑立权,土地使用证巴集用(2000)字第003600号使用面积629.31土地使用证丢失,声明作废。

▲哈尔滨市香坊区烤先生陈啤酒屋于2025年5月13日不慎将营业执照正本原件丢失,统一社会信用代码:92230100MA1ATWC424,声明作废。

▲五常市福洲米业有限公司,不慎将食品生产许可证副本丢失。许可证编号:SC10123018405413。声明作废。

▲五常市福洲米业有限公司,不慎将食品生产许可证明细表丢失。许可证编号:SC10123018405413。声明作废。

## 丢失声明

▲讷河市同义镇忠诚村6组刘兴奎,农村土地承包经营权证丢失,身份证号:230222195711153711,土地证编号:NO.230281109201000382,共计43.9亩,特此声明。

▲刘玉舟运输户,不慎将车牌号黑AAV522(黄色)的道路运输经营许可证丢失,经营许可证号:230100131060。特此声明。

▲庞影运输户,不慎将车牌号黑AAZ165的营运证丢失。特此声明。

▲哈尔滨市香坊区大张金伟货物汽车运输户,不慎将车牌号黑AAG153(黄色)的道路运输经营许可证丢失,经营许可证号:230100131512。特此声明。

▲黄瑞运输户,不慎将车牌号黑AAV184的道路运输经营许可证丢失,经营许可证号:230100127042。特此声明。

▲曲凯,不慎将车牌号黑AP075挂的道路运输经营许可证正本丢失。经营许可证号:230102138759。特此声明。

▲曲凯,不慎将车牌号黑AP075挂的道路运输经营许可证副本丢失。经营许可证号:230102138759。特此声明。

▲郭江运输户,不慎将车牌号黑AAS663(黄色)的道路运输经营许可证丢失。经营许可证号:230100134821。特此声明。

哈尔滨市庚忠保洁服务有限公司,统一社会信用代码:91230103MA1BNYKX4W;法定代表人:刘博宇,通知所有股东金如鑫,刘博宇,于2025年6月13日到哈尔滨市南岗区长江路398号工大集团总部8层829室开股东会,会议议题为企业注销事宜,请全体股东准时参加,逾期不到的视为放弃表决权。

哈尔滨市庚忠保洁服务有限公司  
2025年5月24日

## 通知

我司黑龙江万康明大养老服务有限公司,统一社会信用代码91230202MA1C02734J,定于2025年6月10日8:00在齐齐哈尔市昂昂溪水师营镇衙门村召股东会,议题为讨论公司注销事宜,请全体股东准时参加,逾期不到的视为放弃表决权。

## 通知

我司讷河市维景纳酒店有限公司,统一社会信用代码91230281MA1CL0MB44,定于2025年6月10日13:00在齐齐哈尔市讷河市通江街道办事处4楼召股东会,议题为讨论公司注销事宜,请全体股东准时参加,逾期不到的视为放弃表决权。

声明公告刊登热线  
18686716631  
13763511313

